　　入党志愿书
敬爱的党组织：

　　我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程，履行党员义务，执行党的决定，严守党的纪律，保守党的秘密，对党忠诚，积极工作，为共产主义奋斗终身，随时准备为党和人民牺牲一切，永不叛党。

　　中国共产党是中国工人阶级的先锋队，同时是中国人民和中华民族的先锋队，是中国特色社会主义事业的领导核心，代表中国先进生产力的发展要求，代表中国先进文化的前进方向，代表中国最广大人民的根本利益。党的最高理想和最终目标是实现共产主义。党以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观作为自己的行动指南。党的宗旨是全心全意为人民服务。

　　自1921年建党至今，我们的党已经走过了80多年艰苦卓绝的奋斗历程。这几十年，中国共产党从小到大、从弱到强、从幼稚到成熟，不断发展壮大。从建党之初的50多名党员，逐步发展到今天这样一个拥有七千多万党员的执政党。党的辉煌历史，是中国共产党为民族解放、人民幸福和国家繁荣富强前赴后继、英勇奋斗的历史;是马克思主义普遍原理同中国革命和建设的具体实践相结合的历史;是坚持真理、修正错误、战胜一切困难，不断发展壮大的历史。中国共产党无愧是伟大、光荣、正确的党，是中国革命和建设事业的坚强领导核心，是建设中国特色社会主义和领导中华民族走向伟大复兴的根本保证。

　　上大学以前，通过对中国近现代史的学习，了解到中国革命、建设和发展的历史，特别是目睹了家乡的变化和祖国的繁荣，我认识到党的伟大与光荣，“没有共产党，就没有新中国!”从那时起，我对“共产党员”这一称号特别崇拜，认为“共产党员”是一个光荣的称号，想尽早当一名共产党员。上大学以后，我向党组织递交了入党申请书并成功参加了第35期党校学习。随着知识的增长和思想上的成熟，我对党的知识和党的事业有了进一步系统地学习和了解，对于入党有了更深一层看法。共产党员称号之所以光荣，就在于他们以全心全意为人民服务为宗旨，能够为国家和人民的利益不惜牺牲个人的一切。共产党员的光荣是与责任、奉献紧密联系在一起的。

　　如果一个人要求入党，只是为了荣耀，为了脸面好看，而不准备为共产主义事业做艰苦的工作，那是同共产党员的光荣称号不相称的。近一段时期，我又重新学习了党的xx大报告和科学发展观理论，经过不断地学习与思考，我的入党动机逐步端正，那就是我从最初认为当共产党员光荣的感性认识，逐步上升到了为共产主义奋斗终身的理性认识阶段。献身共产主义事业，全心全意为人民服务，这是我入党的唯一动机，也是我以后行动的方向。

　　在追求思想进步的同时，我也时刻铭记我是一名学生，学习是自己的主业。共产党员只有精通自身业务，才能在群众中起到良好的模范带头作用。为此我努力学习各门文化课，学习成绩优良，大二学年获得专业二等奖学金。此外，我还担任班级的班长工作。工作中踏实肯干，任劳任怨，曾获“优秀学生干部”荣誉称号。同时，我还参加了学校组织的纪念改革开放30周年调研活动和校团委组织的“三下乡”暑期社会实践活动。通过工作和活动的锻炼，我的综合能力得到了明显增强。今后我将一如既往地努力学习和工作，同时不断地总结经验，反省自己的不足，以求完善自己更好地服务同学。

　　按照党员的标准，我深知自己还有很多缺点和不足。如理论学习过于死板，在分析实际问题上还显得有些不足，不能灵活运用;对党的理论知识学习不够深入，对党的认识不足，政治理论水平有待提高;工作上办事情、想问题容易冲动，工作计划性不强，缺乏创新精神，开展批评与自我批评不够大胆。在今后的学习、工作和生活中，我会努力做到以下几点：第一，加强理论知识的学习，提高实践和应用能力;第二，继续深入学习党的理论知识，提高政治理论水平，加强党性修养，提高思想觉悟;第三，积极主动并有计划性地开展工作，开拓创新，进一步改进工作方法。同时还请党组织给予指导和帮助，以便使我更快进步!

　　综上所述，特此恳请组织批准我的请求。如果这次能批准我加入党组织，我一定会戒骄戒躁，以党员的标准严格要求自己，在今后的学习、工作和生活中，牢记党的宗旨，勤奋学习，把自己培养成为一名合格的共产党员。如果组织上没有接受我的请求，说明我与党的要求还有差距，我也不会气馁，继续按照党员标准更加严格要求自己，提高素质，改正缺点，弥补不足，争取早日入党。

　　请党组织考验我!

　　志愿人：liuxue86.com

　　2016年xx月xx日

